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2023－2024学年度 12月阶段性考试

高一化学试卷

注意事项：考试时间：75分钟 满分：100分

可能用到的相对原子质量：H：1C：12N：14O：16Na：23 S：32Cl：35.5Ca：40Fe：56 Cu：

64

一、单项选择题(本题共 25小题，每小题 3分，共计 75分)

1. 我国力争在 2060 年前实现“碳中和”，体现了中国对解决气候问题的大国担当。下列措施对实现“碳中和”

不．具有直接贡献的是

A. 推行生活垃圾分类 B. 发展 2CO 捕集技术

C. 采取节能低碳生活方式 D. 创新 2CO 转化为碳燃料的技术

2. 下列常见物质的俗名与化学式对应关系正确的是

A. 烧碱-NaOH B. 胆矾-CuSO4 C. 石膏-CaCO3 D. 纯碱- Na2SO4

3. 下列既能导电又属于电解质的物质是

A. 铜 B. 石灰水 C. 熔融 NaCl D. CO2

4. 朱自清在《荷塘月色》中写道：“薄薄的青雾浮起在荷塘里……月光是隔了树照过来的，高处丛生的灌木，

落下参差的斑驳的黑影……”月光穿过薄雾形成种种美景的本质原因是

A. 发生了丁达尔效应 B. 空气中的小水滴颗粒的运动

C. 雾是一种胶体，胶粒带有电荷 D. 空气中的小水滴颗粒直径为 1~100nm

5. 下列有关金属及其合金的说法错误的是（ ）

A. 目前我国流通的硬币是由合金材料制成的

B. 低碳钢硬而脆，处理后弹性好，可用于制器械、弹簧、刀具等

C. 镁在空气中燃烧发出耀眼的白光，可用于制作照明弹

D. 日用铝制品表面覆盖着氧化膜，对内部金属起保护作用

6. 下列反应的离子方程式书写正确的是

A. 将 2Ba(OH) 溶液滴入稀 2 4H SO 溶液中：
2+ - + 2-

4 2 4Ba +OH +H +SO =H O+BaSO 

B. 金属钠与水的反应：
+ -

2 2Na+H O=Na +OH +H 

C. 铜片插入硝酸银溶液中： + 2+Cu+2Ag =Cu +2Ag

D. 少量的 2Ca(OH) 溶液与足量的 3NaHCO 溶液反应：
2+ -

3 3 2Ca +OH +HCO =CaCO +H O
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7. 下列离子能大量共存的是

A. 澄清透明的溶液中：Cu2+、
+
4NH 、Cl-、 3NO

B. 含有大量 Fe2+的溶液中：Na+、K+、
2
4SO 
、ClO-

C. 使酚酞溶液呈红色的溶液中：K+、Mg2+、
2
4SO 
、Cl﹣

D. 使紫色石蕊溶液呈红色的溶液中：Na+、Ba2+、 3HCO
、 3NO

8. 对于反应： 3 2 2 4 2 42NaClO SO H SO 2ClO 2NaHSO    ，下列说法不正确．．．的是

A. 3NaClO 是氧化剂 B. 2SO 发生氧化反应

C. 每有 26.4g SO 反应将生成 24.48L ClO D. 每有1mol电子转移将生成 21mol ClO

9. 下列物质在给定条件下的转化均能一步实现的是

A. 2H O HCl
2 3 3Fe Fe O FeCl 高温

B. 4CuSO 溶液 2ONa Cu CuO 

C. Al 足量稀盐酸
3AlCl NaOH过量 溶液

2NaAlO

D. 2 2O H O
2Na Na O NaOH △

10. 下列有关氯及其化合物说法中不正确．．．的是

A. 新制氯水可使蓝色石蕊试纸先变红后褪色

B. ClO2有强氧化性，可用于自来水消毒

C. “84 消毒液”的有效成分为 NaClO，具有杀菌、消毒的作用

D. 氯水久置后，漂白性和酸性均减弱

11. 证明某溶液中不含 Fe3＋而可能含有 Fe2＋的实验操作如下：①加入足量新制氯水，②加入足量酸性高锰酸

钾溶液，③加入少量硫氰化铵溶液，④加入氢氧化钠溶液。最佳的实验操作及顺序是（ ）

A. ①③ B. ③② C. ③① D. ④①

12. 以 NaCl 为原料，可制取纯碱。Na2CO3可用侯氏制碱法制取，主要涉及如下反应：

3 2 2 3 4NaCl NH CO H O=NaHCO NH Cl     ； 3 2 3 2 22NaHCO Na C
Δ

O +CO H O  ，下列有关实验

室模拟侯氏制碱法的实验原理和装置正确的是
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A.制取 CO2 B.制取 NaHCO3 C.分离 NaHCO3 D.制取 Na2CO3

A. A B. B C. C D. D

13. 下列关于钠及其化合物的说法正确的是

A. 钠比铜活泼，金属钠可与 CuSO4 溶液反应置换出铜

B. Na2O 和 Na2O2都能与 H2O 反应生成强碱

C. Na2CO3和 NaHCO3 都能与盐酸反应，均可用于治疗胃酸过多

D. NaOH 具有较强的吸水性，可用于干燥 NH3、H2、Cl2等气体

14. 下列实验过程不能达到实验目的的是

实验目的 实验过程

A 探究维生素 C 的还原性
向盛有 2mL 黄色氯化铁溶液的试管中滴加浓的维生素 C 溶液，观察颜色

变化

B
配制 100mL1.0mol/L CuSO4

溶液

将 25.0gCuSO4·5H2O 配成 100mL 溶液

C 验证 X 溶液中是否含有 Fe2+
向 X 溶液中滴加几滴新制氯水，振荡，再加入少量 KSCN 溶液，观察溶

液颜色变化

D 鉴别碳酸钠和碳酸氢钠溶液 向溶液中分别逐滴滴加等浓度的稀盐酸

A. A B. B C. C D. D

15. 下列叙述正确的是

A. 1 mol H2O 的质量为 18 g∙mol−1

B. CH4 的摩尔质量为 16 g
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C. 3.01×1023个 SO2分子的质量为 32g

D. 标准状况下，1 mol 任何物质体积均为 22.4 L

16. 设 NA为阿伏伽德罗常数数的值，下列说法不正确．．．的是

A. 标准状况下，2.24 L SO2 中所含分子数为 0.1NA

B. 常温常压下，14 g CO 和 N2混合气所含原子总数为 NA

C. 23 g Na 在足量氧气中完全燃烧时，转移电子数为 2NA

D. 0.l mol Fe 在 0.1mol Cl2 中充分燃烧，转移电子数为 0.2NA

17. 标准状况下，等质量的 NH3 和 H2S 两种气体，下列有关说法错误的是

A. 所含原子数目之比为 4:3 B. 体积之比为 2:1

C. 所含氢原子的物质的量之比为 3:1 D. 密度之比为 1:2

18. 配制一定物质的量浓度的 Na2CO3 溶液的操作过程如图，下列说法中错误的是

A. “操作 1”中烧杯洗涤液也要转移到容量瓶中

B. “操作 2”中玻璃棒起引流作用

C. 所配制的 Na2CO3 溶液中 c(Na+ )为 2mol/L

D. “操作 4”定容时俯视刻度线会造成所配溶液浓度偏低

19. 下列体系中氯离子浓度最大的是

A. 标准状况下 22.4L 氯气 B. 2mL 0.3mo/L HCl 溶液

C. 10mL 0.2mol/LCaCl2 溶液 D. 1mL 0.5mol/L KClO3 溶液

20. 将少量金属钠分别投入下列物质的水溶液中，有气体放出，又有白色沉淀产生的是

A. HCl B. MgCl2

C. K2SO4 D. CuSO4

21. 化合价和物质类别是整理元素及化合物知识的两个要素，可表示为“价﹣类”二维图。铁元素的“价﹣类”

二维图如图所示，下列说法正确的是
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A. 维生素 C 能将 Fe3+转化为 Fe2+，该过程中维生素 C 被还原

B. Fe3O4中铁元素为+4 价

C. 工业上用 CO 还原 Fe2O3炼铁，该反应为复分解反应

D. Fe(OH)2浊液露置于空气中，最终变成红褐色

22. 室温下，通过下列实验探究一定浓度 Na2CO3溶液的性质。

实验 1：向溶液中滴几滴酚酞，溶液显红色：

实验 2：向实验 1 所得溶液中缓慢滴加几滴稀盐酸，溶液红色变浅，无气体产生；

实验 3：向溶液中通入过量的 CO2，无明显现象；

实验 4：向实验 3 所得溶液中滴加少量 Ba(OH)2 溶液，产生白色沉淀。

下列有关说法正确的是

A. 实验 l 说明 Na2CO3溶液中存在 OH-

B. 实验 2 中溶液红色变浅的原因是：CO 2
3
 +2H+=H2O+CO2↑

C. 由实验 3 可以推测 Na2CO3 与 CO2没有发生反应

D. 实验 4 中发生反应的离子方程式为：CO 2
3
 +Ba2+= BaCO3↓

23. VmL 硫酸铁溶液中含 ag 2-
4SO ，从该溶液中取出 V/2 mL，并加水稀释至 2VmL，则稀释后溶液中 Fe3+

的物质的量浓度约为

A.
125a

72V
mol/L B.

125a
36V

mol/L C.
250a
36V

mol/L D.
a

576V
mol/L

24. 在两份相同的 H2SO4 溶液中，分别滴加物质的量浓度相等的 Ba(OH)2溶液、NaOH 溶液，其导电能力随

滴入溶液体积变化的曲线如图所示。下列分析正确的是
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A. ②代表滴加 NaOH 溶液的变化曲线

B. ab 段发生反应的离子方程式为：OH-+H+=H2O

C. b、d 两点对应的溶液均显中性

D. c 点对应的两溶液中含有相等物质的量的 OH-

25. 硫化氢的转化是资源利用和环境保护的重要研究课题。  2 4 3Fe SO 溶液脱除空气中 2H S并再生的原理

如图所示：

下列说法不正确．．．的是

A. 生成 S 的反应中 3Fe  作氧化剂

B. 反应过程中，  2 4 3Fe SO 可以再生利用

C. 2Fe  转化为 3Fe  的离子方程式为：
2 3

2 2Fe O 4H Fe 2H O     

D. 脱除 1mol 2H S，至少需要标准状况下氧气的体积 11.2L

二、填空题(本题共有 2小题，共计 25分。请将答案写在答题卡相应位置)

26. 某兴趣小组通过下列实验制备并探究氯气性质。

I．利用下列装置制备干燥纯净的氯气。

（1）利用装置 E 进行排空气法收集氯气，则制备氯气时，正确的连接顺序为 A→___________(用字母表示)。

（2）装置 E 中应有一个导管伸入集气瓶底部，其中伸入底部的导管是_______(填“左管”或“右管”)。

（3）装置 A 为 Cl2 的发生装置，发生反应的化学方程式为_________。

（4）装置 C 中“饱和食盐水”的作用为_________。

II．探究氯水中微粒的性质。

（5）常温下，Cl2 与 NaOH 溶液反应的离子方程式为________。
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（6）如何验证氯水中含有 Cl－：_______。

（7）将氯气通入饱和 NaHCO3溶液中，能证明氯水具有酸性的实验现象为________。

27. 某磁铁矿石 A 主要成分是磁性氧化铁(Fe3O4)，还含少量 Al2O3、Cu2O。某工厂利用此矿石进行有关物质

的回收利用，其中 F 为常见的补铁剂，工艺流程如图(已知 Cu2O 不溶于水和碱，但溶于强酸：

+ 2+
2 2Cu O + 2H = Cu + Cu + H O )。根据流程回答下列问题：

（1）溶液 C 的溶质主要是___________。

（2）溶液 D 与过量试剂 X 反应的离子方程式是___________、___________、Fe + 2H+ = Fe2+ + H2↑。

（3）在溶液 F 中滴加 NaOH 溶液的现象是___________。

（4）已知该工艺中使用的 H2SO4 溶液浓度均为 2.0 mol•L－1，若操作 4 可得到 1.0 mol 固体 E，则操作 2 中

Cu2O 消耗的 H2SO4溶液体积为______mL。


